

广东医疗卫生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2017年6月5日 星期一

总第873期

第22期



农历丁酉年五月十一

中国国际应急医疗队(广东)

通过世界卫生组织认证评估

本委讯 日内瓦时间5月26日，世界卫生组织在第70届世界卫生大会上正式宣布中国国际应急医疗队(广东)成为第二批通过WHO(世界卫生组织)认证评估的国际应急医疗队。

国际应急医疗队(广东)前身为广东省第二人民医院国家紧急医学救援队，2013年1月通过国家卫生计生委验收并被命名为首批国家卫生应急队伍。这支队伍曾多次参与紧急医学救援任务以及广东省各种大型活动、国际性会议的医疗保障工作，并于2015年受国家卫生计生委委派，赴马来西亚参加东盟地区第四次救灾演习。

“中国国际应急医疗队(广东)成为第二批通过世卫组织评估达标的国际应急医疗队，我们感到无比的光荣。”中

国际应急医疗队(广东)总队长田军章在第70届世界卫生大会上郑重承诺：时刻准备着在中国政府和WHO的统一调度下，随时接受国际应急医疗救援任务，发扬“不畏艰苦，甘于奉献，救死扶伤，大爱无疆”精神，践行职责与使命，传递大义与大爱，为灾民提供安全、及时、有效、平等的应急医疗服务。

据悉，我国第一批通过WHO认证评估的国际应急医疗队是中国国际应急医疗队(上海)。2016年5月23日，WHO总干事陈冯富珍在第69届世界卫生大会上宣布，中国国际应急医疗队(上海)成为首批通过世界卫生组织认证评估的国际应急医疗队。

(周伟伟 王金龙 萧冰妮)

庆祝全国科技工作者日暨创新争先奖励大会在京举行

马骏郭姣获首届全国创新争先奖状

本报讯 5月27日，庆祝全国科技工作者日暨创新争先奖励大会在京举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山出席会议并讲话。刘延东、李源潮、沈跃跃、陈竺、张阳出席会议，万钢主持会议。

会上，大亚湾反应堆中微子实验团队等10个团队获全国创新争先奖牌；王过中等28名同志获全国创新争先奖章并享受省部级先进工作者和劳动模范待遇；丁列明等254名同志获全国创新争先奖状。我省卫生计生系统马骏（中山大学肿瘤防治中心常务副院长、教

授）、郭姣（女，广东药科大学校长、教授、主任医师）荣获全国创新争先奖状。

今年4月设立的全国创新争先奖是继国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖之后，国家批准设立的又一个重大科

技奖项，是仅次于国家最高科技奖的科技人才大奖。主要表彰在科学研究、技术开发、重大装备和工程攻关、转化创业、科普及社会服务方面作出卓越贡献、在国内外具有影响力的优秀科技工作者和优秀科研团队。该奖每3年评选表

彰一次，每次表彰10个科研团队，授予奖牌；表彰不超过30名科技工作者，授予奖章，享受省部级劳模待遇；表彰不超过300名科技工作者，授予奖状。

中山大学肿瘤防治中心马骏教授从事鼻咽癌临床诊治研究33年，持续改进临床分期标准，有效减少误治，近15年世界通用的美国分期做了6项修订，其中4项采用了他的成果。在放射治疗（放疗）方面，在国际上首次系统建立鼻咽癌正常器官勾画图谱，已被欧美指南采纳。在治疗策略方面，近20年世界权威的美国鼻咽癌指南共做了2项修订，其中1

项基于他的研究。9项研究写入美国权威教科书《Principles and Practice of Radiation Oncology》，成为国际鼻咽癌临床研究代表性人物之一。马骏教授荣获首届全国创新争先奖状，这是他以第一完成人于2009年和2015年两次荣获国家科技进步二等奖以后，第三次摘得国家级重大科技奖项。

广东药科大学郭姣教授在中医药学教学、科研、临床一线30余年，主要研究方向为中西医结合防治代谢性疾病及创新药物研发，率先提出“糖脂代谢病”概念，

首提“调肝启枢化浊”理论综合防控糖脂代谢病，显著提高临床疗效，丰富和发展了中医学病机理论，为糖脂代谢病及其相关心脑血管疾病的防治提供了新思路和新策略；研制系列兼具降糖、降脂、抗炎、保护内皮等综合调控作用、成分与机制明确的创新中药。获欧美、国内发明专利授权11项。郭姣教授荣获首届全国创新争先奖状，这是她于2014年以第一完成人分别获得国家科技进步二等奖和中国专利优秀奖后再一次获得的国家级重大科技奖项。

（潘成均 余广彪）

家庭医生签约服务在广东全面铺开

我省7个公立医院综合改革试点城市中，重点人群签约率达38.08%

本委讯 日前，记者从省卫生计生委基层指导处获悉，目前全省21个地级以上市及顺德区均已全面开展家庭医生签约服务。截至目前12月，我省7个公立医院综合改革试点城市，一般人群签约率已达14.27%，重点人群签约率达38.08%。广州等14个地市、89个县（市、区）及东莞、中山的57个镇街（园区）出台了推进家庭医生签约服务的指导性文件或实施方案，地市开展率为67%。江门、阳江、中山等地市出台了签约服务费的收费标准，签约服务费的收费标准一般为120元/人·年。整体工作取得了初步成效。

● 我省家庭医生签约服务政策体系已初步建立

去年10月28日，省委全面深

化改革领导小组第21次会议上审议通过了《广东省加快推进家庭医生签约服务制度的实施方案》，标志着历时2年多的试点工作结束，我省家庭医生签约服务工作全面推进。据了解，目前我省家庭医生签约服务政策体系已初步建立。省级制定了以不同档次服务包为基础的签约服务费收费标准、家庭病床等系列政策文件，形成了具有广东特色的家庭医生签约服务制度体系。同时，家庭医生签约服务平台得到不断完善。城乡基层医疗卫生服务体系建设得到加强，已基本实现村村有卫生室、乡乡有卫生院、每个街道都有一个社区卫生服务中心，群众可就近获得基本医疗卫生服务。此外，全省家庭医生服务能力得到了加强。广东大力加强“5+3”全科医师规范化培训和“3+2”助理全科医

● 多举措提升基层服务能力

我省提出，到2018年实现每万名常住人口全科医生达2名以上；到2020年每万名常住人口全科医生达3名以上。为此，我省通过多种手段提升家庭医生团队核心胜任力。

我委加大对全科医生的培训力度，通过全科医生规范化培训、在岗医师转岗培训、医疗联合体业务协作等项目，多渠道培养培训全科医生。全面开展家庭医生、社区护士、乡村医生等岗位的技能培训，提升基层医务人员学历层次，完善知识结构。着力遴选师资，组成省级师资库供各地规范培训使用，并制作教学光碟，设置手机微信在线课程，供全省所有社区卫生服务中心、乡镇卫生院的家庭医生团队成员以及村卫生站乡村医生学习。

我委从2016~2018年连续3年利用财政资金，对在岗基层医疗卫生机构包括乡村医生在内的家庭医生团队成员开展滚雪球培训项目，争取把在岗基层人员轮训一遍，提高家庭医生服务核心胜任力。

● 督促解决政策落地的“最后一公里”问题

为做实家庭医生签约服务工作，省卫生计生委总结推广了各地工作经验，督促地市、县尽快制定可操作性方案，解决政策落地的“最后一公里”问题。近期我委还将印发《关于做实做好2017年家庭医生签约服务工作的通知》和《广东省开展家庭医生签约服务政策措施落实情况督查的通知》，对今后工作进行部署，设立落实台账措施。今年省卫生计生委计划继续加大对各地的督查和指导力度，抓好家庭医生签约服务及签约服务包收费标准的落实情况，对尚未落实好相关政策措施的地市，将采取第4季度通报和约谈负责人等措施，进一步有序推进家庭医生签约服务工作。（欧欣美）

韶关市领导陈波调研指导 新丰县基层医疗卫生机构工作

政务直通车

以“卫生创强”推进卫生与健康发展

韶关讯 日前，韶关市委副书记、新丰县委书记陈波深入该县中医院、县人民医院、县妇幼保健院等医疗卫生机构调研指导工作，详细了解相关医疗卫生机构的运营与建设情况，并召开座谈会，详细听取该县卫生计生工作开展情况汇报，以及该县医疗机构布局规划情况介绍。

陈波指出，新丰县当前还存在医疗发展不均衡，医疗机构布局过

于集中，医疗技术人才紧缺等问题。要通过强基建制，进一步推动医疗资源的整合与改革，做好医养结合规划，压实计生工作常态化管理责任，引进医学专业技术人才，激发医护人员的工作热情，不断优化就医环境，提高医疗服务水平，着力解决群众看病难、看病贵问题，以“卫生创强”为平台，深入推进全县卫生计生事业发展。

（潘俊才 罗林涛）

我省第30个世界无烟日专家媒体座谈会在穗召开

深圳阳江中山江门佛山控烟名列前三

本报讯 5月27日，记者从广东省第30个世界无烟日专家媒体座谈会上获悉，2015年广东至69岁常住居民吸烟率为27.02%，其中男性为50.84%，女性为2.33%。

会议透露，今年3月1日至4月20日，广东对全省21个地级以上市和顺德区共321家无烟单位进行控烟工作抽查暗访。据全省暗访情况排名，深圳、阳江、中山、江门和佛山排名前五位，河源、潮州、韶关、汕头和揭阳分列后五位。与去年暗访结果相比，阳江、

中山、江门、肇庆、茂名、汕尾等市进步明显。

据悉，2015年、2016年，我省共命名3047家“广东省无烟单位”。省卫生计生委已完成2017年各市申报的2200多家“广东省无烟单位”抽样暗访工作，2017年命名即将公布。

本次专家媒体座谈会由省健康教育中心、省控制吸烟协会举办。省健康教育中心负责人作了《烟草——对发展的威胁》专题报告，广州市爱卫办负责人介绍了广

（朱琳）

阳江印发卫生与健康“十三五”规划

力争2020年基本建成卫生强市

阳江讯 近日，阳江市印发《阳江市卫生与健康“十三五”规划》，提出将积极探索建立现代医院管理制度，2017年全面推开城市公立医院改革，完成县级公立医院规范化标准化建设，全面建立基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗制度，打造中医药品牌，完善中医药服务体系，力争到2018年底前有4所医院达到三级甲等标准，力争2020年基本建成卫生强市。着眼基层及区域医疗卫生改革

全市所有社区卫生服务中心和村卫生站要完成标准化建设。

在优化区域医疗资源配置方面，该市力争到2018年底前有4所医院达到三级甲等标准，到2020年有6所医院达“三甲”标准，80%的县级综合医院和100%的县级中医院达“二甲”标准。

为打造区域医疗中心，《规划》提出启动实施名医院、名专科、名医师建设工程，到2018年引进、培养10名医学领军人才和50名杰出青年医学人才，建设一支百人名医专家队伍。

中医药和家庭医生服务成亮点

打造中医药品牌，完善中医药服务体系，是《规划》的重点工作之一。到2018年，该市100%的镇卫

生院（社区卫生服务中心）设置中医科和中药房并配置中医诊疗设备；阳江市中医院建设成为省级中医名院，阳春市中医院争取申报国家级重点专科，阳江市中医院争取新建1个国家级特色专科；全市新增省级重点专科建设单位6个，省级特色专科3个；培养和引进知名中医药学带头人，建设一批中医药传承工作室。

在全面建立家庭医生签约服务制度方面，《规划》指出，要转变基层服务模式，鼓励城市资深医师下基层，与基层医疗卫生机构组建全科医生服务团队，采取家庭医生式签约服务模式，为家庭提供基本公共卫生服务、健康管理、初级诊断和双向转诊等全科服务。

（莫雪萍）

责任编辑：孙为 潘成均 版式设计：王晓梅

中国国际应急医疗队(广东)

通过世界卫生组织认证评估

本委讯 日内瓦时间5月26日，世界卫生组织在第70届世界卫生大会上正式宣布中国国际应急医疗队(广东)成为第二批通过WHO(世界卫生组织)认证评估的国际应急医疗队。

国际应急医疗队(广东)前身为广东省第二人民医院国家紧急医学救援队，2013年1月通过国家卫生计生委验收并被命名为首批国家卫生应急队伍。这支队伍曾多次参与紧急医学救援任务以及广东省各种大型活动、国际性会议的医疗保障工作，并于2015年受国家卫生计生委委派，赴马来西亚参加东盟地区第四次救灾演习。

“中国国际应急医疗队(广东)成为第二批通过世卫组织评估达标的国际应急医疗队，我们感到无比的光荣。”中

国际应急医疗队(广东)总队长田军章在第70届世界卫生大会上郑重承诺：时刻准备着在中国政府和WHO的统一调度下，随时接受国际应急医疗救援任务，发扬“不畏艰苦，甘于奉献，救死扶伤，大爱无疆”精神，践行职责与使命，传递大义与大爱，为灾民提供安全、及时、有效、平等的应急医疗服务。

据悉，我国第一批通过WHO认证评估的国际应急医疗队是中国国际应急医疗队(上海)。2016年5月23日，WHO总干事陈冯富珍在第69届世界卫生大会上宣布，中国国际应急医疗队(上海)成为首批通过世界卫生组织认证评估的国际应急医疗队。

(周伟伟 王金龙 萧冰妮)

陈云贤参加深汕中心医院项目开工仪式

汕尾讯 5月27日上午，由深圳市投资约16亿元帮扶建设的深汕中心医院正式动工，这是深圳帮扶汕尾重点民生项目。省政府党组成员陈云贤出席项目开工仪式并与汕尾市委书记石奇珠、市长杨绪松，深圳市副市长吴以环，省卫生计生委副主任黄飞等一起为项目奠基培土。

据悉，深汕中心医院开工建设是贯彻落实省委、省政府大力推进精准帮扶、促进粤东西北协调发展、建设健康广东、推动全省一体化发展决策部署的重要举措，也是深圳落实省委省政府促进区域协

发展战略、提升汕尾老区医疗水平、增进民生福祉的重要举措。项目对改善汕尾医疗条件、提高医疗技术水平、提升城市品位等将产生积极深远的影响。

深汕中心医院项目按园林式医院设计，建设规模800多张床位，预计建设工期约3年半，2020年年底前竣工验收。竣工后，深圳市政府将整体移交给汕尾市政府，作为汕尾市属公立医院。汕尾市将把医院委托给中山大学孙逸仙纪念医院管理。

(梁丽华)

刘冠贤出席中英绿色医院建设研讨会

本委讯 近日，由省卫生计生委与英国驻广州总领事馆联合举办的中英绿色医院建设研讨会在省委召开。委副主任刘冠贤出席会议并讲话。英国国际贸易部生命科学和医疗健康行业副总监Simon Mellon、英国医疗局副总监Gemma Gerzon、英国国际贸易部行业专家、国家卫生计生委相关处室负责同志以及我省粤东西北升级建设的45家中心卫生院院长参加会议。

英方参会代表就英国医疗体系、绿色医院建设的经验和案例作了详细介绍，对我省加强基层卫生能力建设、升级建设县级医疗卫生机构服务能力建设，以及绿色医院建设要达到基础设施、运行管理和服务提供绿色发展。

刘冠贤指出，学习借鉴先进国际经验对广东正在进行的加强基层医疗服务能力建设具有现实的指导意义。针对我省升级建设项目医疗单位，他提出，要切合实际，体现科学性，重视专家指导。院内外要真正做到绿色环保，环境舒适、安全；要富含人文理念；要重视信息化建设。

(粤卫信)

全省卫生计生系统10单位

获第二届全国“敬老文明号”荣誉称号

本委讯 近日，全国老龄委发文授予1271个集体第二届全国“敬老文明号”称号，广东省卫生计生系统有10个单位获此殊荣。分别是：广州市荔湾区东漖街社区卫生服务中心、深圳市罗湖区医养融合老年病医院、珠海市中山大学附属第五医院老年病科、佛山市南海区桂城街道平洲社区卫生服务中心、惠州市中心人民医院老年病区、东莞市第八人民医院北院区老年医疗养护中心、中山市陈星海医

院、江门市第三人民医院（江门市老年关怀医院）、肇庆市第三人民医院老年科、广东省人民医院计财处东川门诊收费组。

据悉，全国“敬老文明号”表彰是经中央批准的国家评选表彰项目。去年4月，第二届全国“敬老文明号”评选工作启动。各级卫生计生行政部门按照单位申报、公众评议、逐级推荐的程序参与评选。

(粤卫信)

广州11区全部配备灭蚊“正规军”

全市专业队伍演练和技能竞赛拉开序幕

广州讯 5月26日，广州市突发公共卫生事件应急指挥部办公室举办了全市专业队伍演练和技能竞赛。市、区两级共12支蚊媒应急队伍参加演练和竞赛，这标志着广州11个行政区已全部配备了专业的灭蚊“正规军”。

此次竞赛内容包括：队伍集结和装备展示、基本技能知识和蚊虫辨识考试、现场蚊媒监测与处置、疫点应急灭蚊现场处置等环节。组委会邀请了多名省内防蚊防控专家作为裁判，综合评分

(穗卫计宣)

广州举办计生协会会员活动日纪念活动

去年筹集善款490万元扶贫济困

广州讯 5月26日上午，广州市计划生育协会、广州市人口福利基金会、幸福工程广州市组委会共同举办“特别的爱，献给特别的你——广州市计生协‘5·29会员活动日’暨广州市人口福利基金会‘幸福工程救助贫困母亲活动日’”活动，邀请广州市各区贫困母亲和计生特殊家庭的代表、计生协会员代表、市人口福利基金会理事代表以及社会各界爱心人士等共200多人参加活动。

据悉，该市广泛开展“幸福工程——救助贫困母亲行动”筹资捐款

活动，2016年共筹得幸福工程善款490万元，同期下拨区计生协会幸福工程基金92.8万元，安康母亲扶助资金共计86万元，救助慰问计生困难家庭独生子女及母亲、计生特殊家庭共182户，资助困难学生共72人，累计扶助资金262万元。2016年，广州市各级计生协会共投入生育关怀资金237万元，救助计生困难家庭共计2164户；组织参加省计生协会开展的“失独家庭”综合保险赠送公益活动，2016年共为3552户赠送了计生家庭综合保险。(苏金英 张兰)